



以  
论学习

40周年大会

# 正确认识我国发展的重要战略机遇期

## 三论贯彻落实中央经济工作会议精神

□人民日报评论员

当今世界面临着百年未有之大变局,国内外形势发生深刻复杂变化,我国发展的重要战略机遇期是否还存在?怎么看我国发展的重要战略机遇期?这是做好改革发展各项工作需要回答的重大问题。

中央经济工作会议明确指出,我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期,要善于化危为机、转危为安,紧扣重要战略机遇期内涵,加快经济结构优化升级,提升科技创新能力,深化改革开放,加快绿色发展,参与全球经济治理体系变革,变压力为加快推动经济高质量发展的动力。这为我们更好推动经济社会发展指明了方向、开阔了视野,为我们坚定不移办好自己事坚定了信心、把握了主动。

一个国家、一个民族要赢得主动、赢得优势、赢得未来,就必须敏锐发现

机遇,紧紧抓住和用好机遇。党的十九大指出,国内外形势正在发生深刻复杂变化,我国发展仍处于重要战略机遇期。这是党中央全面分析形势和任务得出的重要结论。尽管世界大变局充满着风险与挑战,但和平与发展仍然是当今时代主题,我国在解决各种世界性难题中的作用不可替代,经济全球化的历史大势不可逆转,我国在主要科技领域和方向上有着重要一席之地,各国对我国市场等方面的依赖全面上升。正因此,我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期的基本判断是正确的,时与势在我们一边。

也必须看到,世界变局中危和机同生并存,克服了危即是机,失去了机即是危。要想抓住和用好机遇,就要准备迎接和战胜挑战。我们不能怕危机,要学会在应对危机的过程中创造机遇,化危为机,转危为安。面对深刻复杂变化的国内外形

势,以习近平同志为核心的党中央坚持稳中求进工作总基调,保持战略定力,采取正确策略,在驾驭中国号巨轮劈波斩浪、沿着正确方向前行的进程中创造了新机遇,赋予我国发展重要战略机遇以新的内涵。

从经济方面看,加快经济结构优化升级带来新机遇,我们完全可以在全球新一轮科技革命和产业变革浪潮中勇立潮头,构建起面向未来的经济结构;提升科技创新能力带来新机遇,我们完全可以在关键核心技术创新上取得重大突破,为我国经济发展增添新的动能和优势;深化改革开放带来新机遇,我们完全可以把改革之路走得更快、开放之门开得更宽,以改革开放新突破带来社会生产力大跃升,加快绿色发展带来新机遇,我们完全可以加大生态文明建设力度,推动我国经济可持续发展,参与全球经济治理体系变革带来新机遇,

我们完全可以发挥更大作用,推动建设开放型世界经济,为我国经济发展营造更好的外部环境。

机遇就在我们眼前,稍纵即逝,关键是我们要紧抓重要战略机遇期内涵,坚定不移抓机遇、用机遇。全面用好我国发展的重要战略机遇期,就要坚持辩证思维、化挑战为机遇,变外部压力为加快推动经济高质量发展的动力,保持战略定力、坚定必胜信念,坚持底线思维、做好万全准备,增强忧患意识,牢牢把握战略主动。

所当乘者势也,不可失者时也。正确认识、紧紧抓住、全面用好我国发展的重要战略机遇期,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,顺势而为、乘势而上,我们就不仅能推动中国号巨轮行稳致远,更将为中华民族赢得光明未来。

新华社北京12月24日电

□人民日报评论员

人类社会总是在不断创新创造中前进,世界文明总是在不断应变量变中发展。中华民族以改革开放的姿态继续走向未来,有着深远的历史渊源、深厚的文化根基。改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水,摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。在庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记深刻阐释了中华民族的变革和开放精神,鲜明表达了新时代改革开放再出发的信心和决心,鼓舞着亿万人民永不停步的奋斗热情,凝聚起创造新的更大奇迹的磅礴力量。

天行健,君子以自强不息。地势坤,君子以厚德载物。中国人民具有伟大梦想精神,中华民族充满变革和开放精神。自古以来,中国大地上发生了无数变法变革图强运动,留下了“治世不一道,便国不法古”等豪迈宣言。自古以来,中华民族就以“天下大同,协和万邦”的宽广胸怀,自信而又大度地开展同域外民族交往和文化交流,曾经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌,也曾经创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。以数千年的大历史观之,变革和开放总体上是中国的历史常态。正是这种变革和开放精神,使中华民族成为人类历史上唯一绵延5000多年至今未曾中断的灿烂文明,使中华民族能够在历史长河中生生不息、薪火相传、顽强发展。

周虽旧邦,其命维新。近代以来,凭着这种变革和开放精神,中华民族最终实现了从苦难到辉煌、从沉沦而奋起的命运转折。特别是改革开放以来,我们党团结带领人民进行的这场新的伟大革命,使党和国家从危难中重新奋起。40年来,中华儿女以“敢为天下先”的豪情,把不可能变成了可能,创造了改变中国、影响世界的人间奇迹;40年来,中华民族以“改革不停顿、开放不止步”的执著,闯出了一条新路、好路,实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。今天,改革开放作为“关键一招”,使中华民族以崭新姿态屹立于世界的东方,对人类文明进步作出了重大贡献。改革开放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了民族精神内涵,成为当代中国人民最鲜明的精神标识。

进入新时代,以改革开放的姿态继续走向未来,我们比以往任何时候都更有信心、更有能力,比以往任何时候都更加迫切、更为艰巨。事者,生于虑,成于务,失于傲。我们现在所处的,是一个船到中流更急、人到半山更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。风云变幻,最需要的是战略定力,竞争激烈,最重要的是急流勇进,迎接挑战,最根本的是改革创新。党的十九大对我国发展提出了更高的奋斗目标,形成了从全面建成小康社会到基本实现现代化,再到全面建成社会主义现代化强国的战略安排,发出了实现中华民族伟大复兴中国梦的最强音。在这个千帆竞发、百舸争流的时代,我们决不能稍有半点骄傲自满、固步自封,也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨,必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,勇立潮头、奋勇搏击,推动中国始终走在时代前列。

一个人的精神面貌关乎形象气度,一个政党、一个民族的精神风貌关系兴衰成败。以改革开放的眼光看待改革开放,以改革开放的姿态继续走向未来,中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中得以实现!

新华社北京12月24日电

## 国务院常务会部署加大对民营经济和中小企业支持

# 加快民企上市和再融资审核

新华社北京12月24日电 国务院总理李克强12月24日主持召开国务院常务会议,部署加大对民营经济和中小企业支持,增强市场主体活力和发展信心,决定取消企业银行账户开户许可,压缩商标专利审查周期,全面实施“双随机、一公开”市场监管。

- 任何政府部门和单位、大型企业和国有企业,都不得违约拖欠中小企业款项
- 决定取消企业银行账户开户许可,压缩商标专利审查周期,全面实施“双随机、一公开”市场监管

会议指出,落实中央经济工作会议精神,全力支持民营经济和中小企业发展,有利于增强经济发展内生动力、推动创业创新和就业扩大。一要打造公平便捷营商环境。涉企重要政策制定要听取企业意见并合理设置过渡期。按照竞争中性原则,在招投标、用地等方面,对各类所有制企业和大中小企业一视同仁。对民间投资进入资源开发、交通、市政等领域,除另有规定外一律取消最低注册资本、股比结构等限制。支持提升创新能力,推出相关推荐目录,帮助科技中小企业创新产品和服务快速进入

市场,国家技术创新中心、国家重点实验室等可依托行业龙头民营企业建设,支持民企参与关键核心技术攻关和国家标准制定。二要更大力度减税降费,改进融资服务。完善普惠金融定向降准政策。将支小再贷款政策扩大到符合条件的中小银行和新型互联网银行。出台小微企业授信尽职免责的指导性文件。加快民企上市和再融资审核。支持资管产品、保险资金依规参与处置化解民营企业上市公司股权质押风险。三要维护合法权益。依法保护民营企业家人身财产安全。对因法定规划调整等导致企业受损

的,建立补偿救济机制。任何政府部门和单位、大型企业和国有企业,都不得违约拖欠中小企业款项。

会议强调,要针对市场呼声和痛点,持续深化“放管服”改革,优化营商环境,进一步激发市场活力和社会创造力。一是在分批试点基础上,明年底前完全取消企业银行账户开户许可。境内依法设立的企业法人、非企业法人、个体工商户办理基本或临时存款银行账户,由核准改为备案,便利企业开业经营。同时强化银行账户管理职责,推动与相关部门信息共享,全面加强事中

事后监管。二是提高知识产权审查效率。积极推广电子申请并实行收费优惠,大幅减少证明材料。将商标注册平均审查周期,在今年已大幅压缩基础上,明年进一步压缩到5个月,将高价值专利审查周期在今年已压缩10%基础上,再压缩15%以上。三是在近年来试点和听取市场主体意见基础上,用2年时间实现“双随机、一公开”在市场监管领域全覆盖、常态化,提高监管效能,防止任意检查、执法扰民。由省级政府建立检查对象和检查人员名录库,县级以上地方政府组织辖区内综合执法、抽查事项、结果全部公开,对违法失信行为实施联合惩戒。强化食品药品、特种设备等重点领域监管。同时,对发现的违法违规个案线索,要立即检查处置。做到对违法者“利剑高悬”,对守法者“无事不扰”。

会议还研究了其他事项。

## 因违反中央八项规定精神

据新华社北京12月24日电(记者吴振东)中央纪委国家监委网站发布数据,2018年11月全国查处违反中央八项规定精神问题7249起,处理10295人,其中给予党纪政务处分7221人。

从查处问题类型看,违规发放津补贴或福利1909起,违规收送礼品礼金1367起,违规公款吃喝1065起,违规配备使用公务用车946起,大办婚丧喜庆672起,公款国内旅游379起,楼堂馆所违规问题232起,公款出境旅游11起,其他问题(包括提供或接受超标准接待、接受或用公款参与高消费娱乐健身活动、违规出入私人会所、领导干部住房违规、违规接受管理服务对象宴请等问题)668起。从查处干部级别来看,被处理的人员中地厅级干部130名,县处级干部1004名。



## 马化腾：互联网+ 行动的探索者

据新华社深圳12月24日电(记者陈宇轩)在腾讯迎来20岁生日的2018年,马化腾做出了一个决定:腾讯将进行大规模组织结构调整,由消费互联网向产业互联网转型。在实现了互联网与日常生活深度融合之后,腾讯将探索传统产业的互联网变革。

1998年,马化腾和几个同学、朋友一起创立了腾讯公司,最终形成QQ这款国民软件。当时,很多人通过QQ认识了什么是互联网。2010年以后,随着智能手机普及,腾讯又开发出移动互联网的入口微信。

2013年起,马化腾开始积极倡导“互联网+”概念。作为全国人大代表,他于2015年提交了《关于以“互联网+”为驱动 推进我国经济社会全面发展的建议》。同年,推动“互联网+”被列入了政府工作报告,成了国家行动计划。

互联网还让原本分散的资源汇聚成新的力量。从2007年成立公益基金会至今,腾讯公益的互联网平台上已有约2亿人次的网民筹集了超过46亿元善款。

目前,腾讯为全世界10多亿用户提供社交、通信、教育学习等综合互联网服务。来自中国信息通信研究院的数据显示,2017年微信带动的信息消费达2097亿元,拉动社会就业规模达2030万人。

面向腾讯的下一个20年,马化腾已经有了新的探索方向。他说,“互联网+”正在进入下半场,流量红利进入尾声,爆炸性的用户增长放缓,市场机会正在向产业互联网转移。

他表示,腾讯将利用云计算、支付、人工智能、网络安全等基础设施,赋能产业合作伙伴,搭建新一代智能产业生态,通过把消费者和产业连接起来的方式,创造新的价值。

## 王书茂 海洋维权模范

据新华社海口12月24日电(记者严钰、刘邓)皮肤黝黑,身材健硕,脚板宽大能牢牢站稳甲板,大手粗糙可以坚定抓紧锚绳,经年不断的强劲海风和咸苦海水,给62岁的王书茂烙上了海南渔民的独特印记。

海南省琼海市潭门镇,东面环海,南接博鳌,这里是王书茂的家乡。史料记载,潭门渔民自秦代开始便世代在南海打鱼,称南海为祖宗海。作为潭门海上民兵连副连长的王书茂,每年有一多半时间在海上度过,由于熟悉当地社情民情,他多次执行急难险重任务,每次都冲锋在前,出色完成任务。44年的渔业生涯中,共组织渔民抵御台风120多场,对600多位渔民实施了救援,还参加了多处南沙岛礁的建设。尽管危险,但我们从来没有放弃过守护和耕耘南海。王书茂说。

从首次出海时20吨的小木船,

到如今大吨位的钢铁巨轮,老船长王书茂感慨着潭门港的历史巨变。

2017年11月,海南首个休闲渔业试点项目落地潭门。王书茂发现不少外地游客经常租渔船在近海观光或开展海上垂钓活动,就将自己的两艘渔船出租,还带领几户渔民搞起了海洋特色民宿。他的转型,成功带动了大批渔民加入。如今,潭门镇的渔民实现了转产转业,开始大力发展休闲渔业,潭门港码头的商业街热闹非凡,各式海鲜酒楼顾客盈门,各个海洋工艺品摊位也是游人如织。王书茂认为,这是改革开放带给渔民们实实在在的红利。

充分说明了党中央、国务院对海洋维权的高度重视和对海南渔民的深切关怀。入选“改革先锋”的王书茂说,荣誉属于千千万万、一代又一代守护和耕耘南海的海南渔民。



## 谢晋元等 八百壮士：孤军血战四行

据新华社上海12月22日电(记者吴振东)谢晋元,广东省蕉岭县新铺墟尖坑村人,1905年4月生。1922年考入广州国立高等师范。1925年底转入黄埔军校第四期。1926年参加北伐战争。1934年9月于庐山军官训练团第二期毕业。

1937年“八一三”淞沪抗战爆发后,日军陆续侵占大场、江湾等地区,企图切断中国军队后路。国民政府军事委员会决定将主力撤至苏州河以南阵地。10月26日,第88师262旅524团附谢晋元受命率官兵420余人留守闸北,掩护大部队撤退。他们于10月27日凌晨进驻苏州河北的四行仓库。为了迷惑敌人,四行守军对外称八百人,故外界敬之为“八百壮士”。

10月27日清晨,日军发现四行仓库内仍有中国守军,立刻发动进攻,受到八百壮士的猛烈阻击。10月28日晚,谢晋元向官兵传达了“死守四行仓库,与最后阵地共存亡”的命令。谢晋元率部在弹丸之地与穷凶极恶的日军激战四昼夜,打退敌人10余次疯狂进攻,毙伤日军200余人,用生命和鲜血奏响了一曲抗击侵略的壮丽凯歌,史称“八百壮士守四行”。

10月31日凌晨,在完成掩护大部队的撤退任务后,八百壮士奉命全部撤入公共租界。此后,汪伪政府多次派人以高官厚禄诱降谢晋元,均被其严词拒绝。1941年4月24日,谢晋元被汪伪政府收买的士兵用匕首刺死。

## 唐淮源 誓与中条山共存亡

据新华社昆明12月24日电(记者岳冉冉)唐淮源,字佛川。1886年出生,云南江川人。1911年毕业于云南陆军讲武堂,加入滇军。先后担任排长、连长等职。1930年任第12师副师长兼第35旅旅长。1932年任第12师师长。1936年10月任第3军副军长。

1937年全国性抗日战争爆发后,唐淮源奉命北上,在冀西一带及晋东、晋南一带与日军作战。1937年秋晋升为第3军军长。1938年奉命率部转入晋南中条山作战。1941年5月,日军调集兵力10余万,分三路进犯中条山。唐淮源部在温峪村附近被日军包围。唐淮源率官兵反复冲杀,奋力突

围。终因四面受敌,弹尽援绝,所部官兵伤亡殆尽。

身陷绝境时,唐淮源写下遗书:余身受国恩,委于三军重任,当今战士伤亡殆尽,环境险恶,总军两部失去联系。余死后,望余之总司令及参谋长收拾本军残局,继续抗战,余死瞑目矣!

5月12日,为了不被日军俘虏,唐淮源举枪自戕,壮烈殉国。时年55岁。1942年被国民政府追赠为陆军上将。

国土未复失壮士,碧血千载染中条。抵御外侮壮志未酬先殉国,杀身成仁忠魂永镇中条山。在唐淮源慷慨就义壮烈殉国后,这些挽联充分表达出当时国人对他的痛悼和敬仰之情。